

产业花开艳三川 ——周口市产业扶贫综述

邓昌锋 刘超印

“俺家地都租出去了，一年啥都算一块能给七八千元！我来咱这兴家花卉苗圃中心做厨工，还能照顾家里，每月能挣2000元。俺那口子不操家里心了，在外面好好打工，这算下来俺一年到头能挣10万元左右，脱贫没有一点问题。”周口市川汇区城北办事处邵寨村贫困户孙艳春喜滋滋地说。

像这样的例子在三川大地还有很多很多。近年来，周口市委、市政府始终坚持把发展产业、增加贫困户收入作为精准扶贫、精准脱贫的重中之重，狠下功夫、做足文章，千方百计为困难群众谋出路、找产业、鼓腰包、添动力。政府多元化保障、多方位投入，实现了产业多业态发展、群众多渠道增收，为困难群众脱贫奔小康提供了源源不断的动力。

“扶贫不能只顾眼前，按照现有脱贫标准，贫困户实现人均收入高于现行

标准、实现‘两不愁三保障’，确实不难。但如何能让他们稳定脱贫、持续增收，这是新形势下脱贫攻坚需要主攻的方向。”市委副秘书长、市扶贫办主任韩华对此有着清醒的认识。

多渠道增收

经过两年多的探索实践，周口市坚持精准施策，逐步摸索出了五条较为稳定的增收渠道，根据贫困户家庭条件、身体状况、个人意愿，基本做到每户至少享受两项以上增收渠道，有不少贫困户全部享受。

土地流转增加收入。将土地等生产要素流转给种植大户、致富能人、合作社等经营主体，实施规模化生产，提升经济效益，获得租金收入，每亩每年的租金少则几百元，多则1000多元。如西华县宋府园林家庭农场投资600万元建成供港蔬菜示范基地，以每亩1200元的高价，流转以贫困户为主的土地2200

亩。项城市红旗合作社采用“公司+合作社+基地+农户”的经营模式，为农户提供全程土地托管服务，合作社农作物种植基地面积达4480亩，辐射带动种植面积20万余亩，覆盖15个乡镇，带动贫困户400余户。

入股分红增加收入。把贫困户的到户增收补贴、小额信贷等资金入股产业基地、扶贫车间、合作社，签订多方合作协议，建立紧密的利益联结机制和最低利益保障机制，最大限度地保障贫困户利益。如太康县采用“锅炉企业+村富民公司+贫困户”模式，贫困户将小额贴息贷款放到富民公司，富民公司集中投入到锅炉企业，贫困户负盈不负亏，每年确保贫困户户均最低分红3000元。四通锅炉、永兴锅炉等已采用此模式带动贫困户1500户。扶沟县的河南宝乐乳业公司利用金融贷款扶贫政策，带动贫困户分红，近两年来，先后利用扶贫贷款资金1400万元，350户贫困户每年户均分红不少于2200元。

带动务工增加收入。引导有劳动能力的贫困户到产业扶贫基地、扶贫车间长期或季节性务工，获得稳定的工资性收入。如鹿邑县万顷田农业公司，先后流转3200亩土地，建成供港蔬菜基地，仅50亩的育苗大棚就有10座。通过打造轮茬轮作、生产、加工、物流、销售为

一体的全产业链，周边800多名贫困户及村民一年四季每天都有活干，月平均工资超过2000元。

企业帮扶增加收入。种养大户、合作社或企业通过给贫困户提供幼崽、幼苗、生产器具或原材料，统一管理、统一培训、统一回收，既激发了群众的内生动力，也为群众带来了可喜的收入。如郸城县天豫薯业为贫困户免费提供每亩价值300元的薯苗，定期组织统一培训，免费提供种植管理技术，收购贫困户种植的红薯时，每吨高于保护价40元。去年以来，天豫薯业共向贫困户免费提供薯苗13000多万株，价值130多万元，带动412户贫困户受益。

发展集体经济增加收入。稳步推进农村集体产权制度改革，积极组建村集体经济合作社发展载体，统筹推进扶贫车间、光伏发电、种植养殖、“渔光互补”等产业扶贫、金融扶贫各项举措，坚持把村集体经济收入主要用于扶持贫困群众和发展村级公益事业，通过开发公益性岗位，与特困户、兜底户签订帮扶协议等方式，确保贫困户每年获得稳定性收入。目前，全市已建立集体经济合作社的村达到3120个。试点县沈丘县全部组建了村集体经济合作社，547个有贫困人口的村集体经济资产超过30万元，平均每村带动贫困户20户左右。（下转第三版）

作中，还有很多细节需要进一步提升。部分路段绿化带内还有垃圾需要进一步清理，仍然有个别电线杆乱贴小广告的现象，道路两侧的车辆停放还需要进一步规范，道路两侧门店“门前三包”还需要进一步加强和完善。各相关部门要积极行动，进一步增强推进城市文明的行动自觉，为中心城区“五城联创”工作作出积极贡献。（下转第三版）

牛越丽到“五城联创”分包路段现场督导

本报讯（记者 王泉林）8月9日下午，市政协副主席牛越丽带领开发区、川汇区以及有关职能部门负责人到分包的莲花路现场督导“五城联创”工作。

暑气熏蒸，蝉鸣阵阵。牛越丽一行先后来到莲花路与工农路交叉口、莲花

路东段万达·熙龙湾小区门口、莲花路与富民路交叉口等地，仔细察看“五城联创”工作推进情况。

牛越丽指出，“五城联创”工作开展以来，莲花路整体形象发生了很大变化，市容市貌有了很大程度的提升，出

牛越丽指出，在莲花路“创城”工

店经营现象明显减少，垃圾大片堆放的现象已经杜绝，新增的绿色背景墙起到了很好的绿化、美化作用。成绩的取得得益于各个区和有关职能部门的共同努力。

牛越丽强调，要深挖、彻查“保护伞”，维护群众利益

本报讯（记者 王晨）8月9日下午，我市召开扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位工作汇报会，市委副书记王富兴，副市长、市公安局局长王平，市中级人民法院院长李志增出席会议。

会议通报了省、市扫黑除恶专项斗争督导情况，总结了今年以来全市扫黑除恶专项斗争开展情况，指出了存在的突出问题，对下一步工作提出了要求。部分成员单位负责同志在会上发言。

王富兴要求，各级各部门一定要从讲政治的高度，深刻理解开展扫黑除恶专项斗争的重大意义，把扫黑除恶专项斗争作为政治任务、政治责任，切实把思想和行动统一到中央、省委决策部署和市委要求上来，充分发挥职能作用，认真履行各自职责，有黑扫黑，无黑除恶，无恶治乱，有力有效推

动专项斗争深入开展。要清醒认识专项斗争存在的突出问题，进一步明确各自工作职责，充分发挥综合治理体制优势，有效整合部门资源力量，综合运用法律、经济、行政等多种手段，预防和解决黑恶势力违法犯罪突出问题。

王富兴强调，各有关部门要加强组织领导，主要负责同志要担负第一责任人的责任，把专项斗争作为“一把手”工程来抓。要深入发动群众，积极探索新形势下群众结合、依靠群众的新途径新办法，打一场扫黑除恶的人民战争。要深挖、彻查“保护伞”，实现黑恶案件侦办与“保护伞”查处同步进行。要以打促建，建立健全从源头上遏制黑恶势力滋生蔓延的长效机制。

王平就下一步推进全市扫黑除恶专项斗争提出具体要求。（下转第三版）



8月8日，在沈丘县周营镇孟寨村艾草种植基地，一村民正在收割艾草。近年来，该镇积极调整农业产业结构，以“公司+基地+农户”的模式大力发展以艾草、丹参等为主的订单中药材种植，有效带动农民增收致富。

谢辛凌 摄

岂能在“监测数据上搞整改”

房 健

行整改的问题，令人警醒。

环保整改既是群众呼声，也考验为政担当。然而，在一些地方，“整改压力”沦为“造假动力”：将空气监测站设在公园，把喷雾炮贴身服务监测点，甚至用

棉纱堵塞采样器……这些做法，用尽了心思，却没有用对地方。说到底，还是一些地方和单位没有树立新发展理念，笃信“只要监测数据好看，政绩就漂亮了”。整治空气雾霾不到位，就会使当地

政府公信力沾染“雾霾”。

作为“三大攻坚战”之一，污染防治既是历史使命，也是现实责任。为了满足人民对美好生活的向往，各地各部门理应压实责任，让环保高压线永远带电，对数据造假者敢于亮剑，才能彻底治理“污染源”，守护好一方绿水青山。

今日谈



河南省第二届民间品酒大聚会



广告

一等奖：200,000元 (税前) 二等奖：100,000元 (税前)
三等奖：50,000元 (税前) 优秀奖：20,000元 (税前) (10名)

免费报名电话：400-682-5559

本次大赛全程不收取任何费用（仅限河南省户口）参赛条件：18-65周岁，身体健康，非专业人士
支持单位：中国酒业协会 主办单位：河南省酒业协会、河南日报、承办单位：河南省宋河酒业股份有限公司

我市开展扫毒斗争“百日会战”

本报讯（记者 王艳）8月9日上午，全市扫毒斗争“百日会战”动员部署会议召开。会议的主要任务是认真学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神，分析当前工作形势，安排部署全市扫毒斗争“百日会战”，整体提升打防管控水平，迅速掀起全市禁毒斗争新高潮。市委副书记王富兴主持会议。副市长、市公安局局长王平出席会议并讲话。

会议指出，为进一步加大扫毒力度，全面查获、新发现、收戒一批吸毒人员，严厉打击制毒犯罪，强化制毒物品管控，市禁毒委决定，从2018年8月10日至2018年11月17日，组织全市公安机关开展为期100天的扫毒斗争“百日会战”。

王富兴就贯彻落实会议精神提出三点要求。一是认识要提升。要从政治和全局的高度，从“以人民为中心”的执政理念的高度，深刻理解做好禁毒工作的重大意义，坚决把思想和行动统一到习近平总书记的重要指示精神上来，坚持严打方针不动摇，坚定不移地把禁毒人民战争推向深入。二是思路要理清。要把握着力点，打好标本兼治组合拳，全面掀起禁毒人民战争的新高潮。要加强宣传，积极依靠人民群众，大力推进群防群治，充分调动人民群众参与禁毒斗争的积极性；要细查严控、深挖严打，严格落实禁毒管控责任，严厉打击各类毒品违法犯罪，毫不动摇地保持对毒品违法犯罪的高压打击态势；要加强教育防范，引导人民群众认清毒品危害，远离毒品，珍爱生命。三是责任要落实。要进一步健全完善禁毒工作责任体系，积极构建党委政府统一领导、禁毒委员会组织协调、各成员单位各负其责、全社会广泛参与的禁毒工作格局。要牢固树立“一盘棋”思想，凝聚起禁毒工作强大合力，确保实现我市今年禁毒工作进位争先的既定目标。

王平就开展扫毒斗争“百日会战”作出具体安排和部署。他要求，认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，进一步激发做好禁毒工作的强大动力。要深入开展扫毒斗争“百日会战”，坚决遏制当前毒品问题发展蔓延态势。要完善工作机制，全面提升毒品治理能力和平水。（下转第三版）

我市召开扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位工作汇报会

王富兴强调，要深挖、彻查“保护伞”，维护群众利益

本报讯（记者 王晨）8月9日下午，我市召开扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位工作汇报会，市委副书记王富兴，副市长、市公安局局长王平，市中级人民法院院长李志增出席会议。

会议通报了省、市扫黑除恶专项斗争督导情况，总结了今年以来全市扫黑除恶专项斗争开展情况，指出了存在的突出问题，对下一步工作提出了要求。部分成员单位负责同志在会上发言。

王富兴要求，各级各部门一定要从讲政治的高度，深刻理解开展扫黑除恶专项斗争的重大意义，把扫黑除恶专项斗争作为政治任务、政治责任，切实把思想和行动统一到中央、省委决策部署和市委要求上来，充分发挥职能作用，认真履行各自职责，有黑扫黑，无黑除恶，无恶治乱，有力有效推



8月9日上午，省十三届运动会社会组·省辖市省直管县（市）围棋赛开赛。一对选手在第一轮比赛对局结束后，未能明确分出胜负，由多名裁判数棋子判定胜负。

记者 牛思光 摄

省运会现场报道

扫一扫
周口新闻
早知道



周口日报
微博

周口日报微博

